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Úvod 

Liptovská župa bola rozdelená na slúžnovské okresy, 

riadené slúžnovským úradom na čele so slúžnyme. 

Slúžnovský úrad v Liptovskej Sielnici /Slúžnovský úrad 

severného okresu Liptovskej župy/ vznikol v roku 1849 a 

spočiatku sídlil v Lúčkach. Sídlo okresu nebolo pevné, zá- 

viselo.od bydliska slúžneho a podľa jeho pobytu sa aj meníi«- 

lo. Vo februári roku 1850 sídlom úradu sa stala Liptovská 

Sielnicas+ Slúžny tu pôsobil do roku 1854. V rokoch 1855 « 

1860 územie severného okresu bolo administratívne pričlené- 

né k Slúžnovskému úradu v Liptovskom Mikuláši. Zmeny v územe- 

nej kompetenecii nastali v roku 1861, kedy sa znova zriadil 

Slúžnovský úrad severného okresu Liptovskej župy.Na čele ú« 

radu v rokoch 1861-«1862 stál Ladislav Tholt, ktorý žil v 

Liptovskej Štiavnici. V roku 1863 za hlavného slúžneho vy- 
menovali Ľudovíta Bobrovnického, ktorý úradoval v Bobrovní- 

kue V roku 1865-«1867 slúžnym bol Bartolomej Baán a sídlo ú« 

radu sa presťahovalo do malej obce Trstené. K dalšej zmene 

došlo koncom roka 1867, kedy sa stal slúžnym Gejza Andaházy 

z Hliníka. Od konca 60-tych rokov trvalým sídlom okresu sa 

stala Liptovská Sielnica. Slúžnovský úrad v Liptovskej Siel« 

niceí zanikol v roku 18T1. 

Slúžnovský úrad v Liptovskej Sielnici bol pomenovaný 

podľa zemepisnej polohy na severný okres. Slovensky ho nazý- 

vali slúžnodvorský úrad polnočného okresu, tiež slúžnovský 

úrad processu septemtrionálneho a slúžneho titulovali c.ke. 

okolný komisár a neskoršie ochodzný slúžnodvorský « 

Slúžny zodpovedal za vybavovanie úradnej agendy a re«- 

prezentoval úrad navonok. Slúžnovský úrad sa stáva kompetente 

ným úradom vo veciach správnych a súdnych I. inštancie v ok« 

rese. V oblasti politickej správy vyhlasuje zákony a dbá na 

ich vykonávanie. Stará sa bezpečnosť, spolupracuje pri odvo- 

doch, zásobovaní a ubytovaní vojska. Dozerá na činnosť škôl 

a spolkov, kontroluje zdravotníctvo a vplýva aj na úsek poľe- 

nohospodárstva, lesníctva a rybárstva. Slúžny bol zamestnane 

com župy a na zasadnutiach župných výborov spolurozhodoval 

o veciach, týkajúcich sa celého Liptovas.



IX Vojenské veci 

x Školstvo a kultúra 

XI Girkevné veci 

XlI Obchod a priemysel 

XIII Stavebné veci 

XIV  Dane 
xV Banfctvo a poľnohospodárstvo 

XVI Givilná štátna služba 

XVII Dane a dávky 

XVIII Obecné veci 

XIX Patronátne záležitosti 

XX  Žiadosti a sťažnosti 
XXI  Pomery bývalých urbarialistov. 

Každá skupina písomností /napr+. IX « Vojenské veci/ sa 

členila na niekoľko podskupín podľa toho, o aký druh spiso- 

vého materiálu išlo. Podskupiny sa označovali literami la- 

tinskej abecedy, pravda, v rámei skupín /napre.e IX A « Výkup 

koní pre armádu, IX D « Doplňovanie armády, IX P « Ubytovam- 

nie vojska/. Tľento ukladací systém nebol však dôsledne reš- 

pektovaný « 

Inventárnu jednotku tvorí pri administratívnych spisoch 

z rokov 18491851 a 1861%18T1 ako aj pri vojenských spisoch 

z rokov 1863-1869 ročník, pričom obsah každého kartóna je 
zaznamenaný osobitne: Inventárnou jednotkou pri administra- 

tívnych spisoch z rokov 1852-1854 je podskupinas 

Slúžnovký úrad už od roku 1849 sa stal kompetentným ú— 

radom aj vo veciach súdnych I. inštancie v okréses Slúžnov- 

ský úrad ako súd fungoval aj v 60-«tych rokoch 19.storočias 

Súdne spisy sú usporiadané číselne v rámci ročníka, 

ktorý vytvára aj inventárnu jednotk us Súbežne s inventari- 

začnými prácami sme vykonali aj vnútornú skartáciu. 

Písomný materiál sielnického slúžnovského úradu poslú«- 

Ži k štúdiu hospodárskych, sociálnych, politických a kultúr- 

nych pomerov v severnej časti Liptovskej župy. Významnejšie 

sú písomnosti z obdobia Bachovho absoĺutizmu, ktoré dokumen- 

tujú najmä zmeny v politickej správe, teror proti revolu- 

cionárom a prísne opatrenia proti rozširovateľom revolučných



myšlienok a tlačes« Oporou režimu bolo žandárstvo, ktorého 

činnosť sa tiež zračí z dokumentárneho materiálu: Na úseku 

školstva mala značný vplyv cirkev. Úrady však prísne sledo- 
vali školskú dochádzku a dbali o návštevnosť škôl. Zaviedli 

sa tiež slovenské učebníces. Hoci úradnou rečou bola nemči- 

na, pokiaľ išlo o styk so stránkami, úradovalo sa po slo«- 

vensky « 

Písomnosti z rokov 1861-1871 dokumentujú skromné pom- 

čiatky rozvoja kapitalistických výrobných vzťahov. V okrese 

prevládalo poľnohospodárstvo a s tým súvisel istý rozmach 

potravinárskeho priemyslu, najmä liehovarníctva. Nájdu sa 

tiež doklady o hospodárskom a sociálnom postavení drobného 

vidieckeho ľudue« 

Pri súdnych spiísoch ide zväčša o spory pre neplatenie 

dlhov, o© súpisy majetku a testamenty. 

K inventáru pripájame menný, miestny a vecný ukazova«- 

teľ. | 

Písomnosti usporiadal a inventár vypracoval v roku 

1981 vedúci odborný archivár Dr. Slavko Ghurý .s
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VEREJNOSPRÁVNE PÍSOMNOSTI 

1. Obdobie absolutizmu 

A. Administratívne písomnosti 

1« Spisy 

1 « 148 1849 

Zoznam okresných a niektorých župných funkecionárov 

/1/4 Program rokovania župného súdu /2/. Upisova«- 

nie štátnej pôžičky /15/. Vyhlásenie stanného prá- 

va nad osobami, ktoré by navádzali bývalých honvé- 

dov k úteku z cisárskej armády /18/. Dočasná orga- 

nizácia politickej správy v Uhorsku /24/. Ustanove- 

nie žandárskeho zboru v Uhorsku, povinnosti a pod«- 

mienky prijatia /29/4« Súpis obecných úradníkov v 

Bobrovci /31/« Prevolanie zo zhromaždenia prívržene 
cov monarchie v Bratislave 27. mája 1849 /43/. Rem 

partícia dávok obilia pre vojsko v okrese /45/. Vyh«- 

lášky o odovzdávaní zbraní /46,65/+ Spory o urbáre- 

sku usadlosť v Kvačanoch /51/. Účet za stolárske a 
zámočnícke práce na fare v Bobrovci, spory s podni«- 

kateľom/53/. Vydanie nových bankoviek v hodnote 1 

a 2 zlaté /58/. Vyhlásenie ústavy /66/«. Sledovanie 

kossuthovských agentov /67/+ Vyhláška o vydávaní ces- 

tovných pasov /T4/, o zrušení urbárskych povimností 

a platnosti iných služieb /112/, Inštrukcie o do- 

časnej verejnej správe v Uhorsku /113/« Neplatnosť 

zmien priezvísk v Uhorsku v období revolúcie /116/4% 

Vyhláška o stannom práve /117/. Intervencia Gašpara 

Pejérpataky - Belopotockého v prospech siroty z 

Trsteného /133/« 

3 » 298 1850 

Povinnosti žandárstva /5/. Ceny mäsa a pečiva /11/4 

Povolenie poštovej dopravy Slovenských novín, ktoré 
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